

点绛唇

战事结束,一九四六年春,我时年二十五,在八三师六十三炮兵营任中尉观测员。部队驻守在江苏泰州。夏天,炮兵营移驻泰兴。这时,父亲来了一封信,大意是弟弟兆掄近期将要结婚,望我能回家参加庆贺,同时也希望借此回家机会,把我的婚事谈好。

我依计划去镇江乘船,赴江西九江。到达镇江时近晚上八九点,码头强烈的灯光映亮夜空。我顺着石级一路下行,登上一艘开赴九江的大轮船。七月里天气炎热,大多数乘客不愿进舱,或坐或卧,提着行李铺盖在甲板上吹凉风。我不喜混杂在哄闹的人群里,就进船舱找了个铺位休息。犹忆船舷边有一个圆形的小窗口,隐约还听得到甲板上小贩在叫卖食品,而我想是疲累,很快就睡着了。

船至九江,再转南浔铁路抵达南昌,然后直奔陈家桥18号。假期不长,父亲抓紧时间,第二天就拉了我坐长途车去临川。抵达的时候天色已晚,父子二人便投宿一家“高昇客栈”,住定,父亲方向我介绍起亲家的大致情况,大抵是说毛思翔伯伯是他的至交,家道亦殷实等等。次日,我们就去了美棠家。

屋子很大,我走过第三进的天井,正要步入堂屋时候,忽见两边正房小窗正开。再一眼望去,恰见一位面容姣好、年约二十的小姐在窗前借点天光揽镜自照,左手则拿了支口红在专心涂抹——她没有看到我,我心知是她,这便是我初见美棠之第一印象。天气很好,熏风拂面,我也未停步,仍随父亲进堂屋,思翔伯伯与伯母出来迎接,接着就叫了美棠出来与我见面。

稍歇了一会儿,父亲便取出一枚金戒指,大约是母亲生前早已备好了的,交给思翔伯伯,思翔伯伯也随即就把戒指拿给竹床上的美棠,又给她套到手指上——我俩的订婚便是这样完成了。

在南昌的那几日,白天她在家帮忙,每吃过晚饭,我便和她去南昌当时最繁华的两条街,洗马池和中山马路。其间名牌商店林立,卖的都是时髦商品,又有各色的小吃店。说繁华,其实那时的马路上全没有车辆,是只有往来行人织成的人间世象。

我俩的故事(2)

◆ 饶平如



第一次看到美棠时的情形



美棠和我就信步闲逛,或者买点喜欢的小物件,或者吃点小食。

洗马池以东因为没什么商埠,人群一下子疏少下来。但一路走去有湖滨公园。湖滨是指那里一个很大的东湖,中有湖心亭。湖畔古树蔽天,藤条缠绕,我们每每夜游,就爱看幽幽的荫翳里透射出路灯的光亮,当时观之竟似有奇趣一般。园中还设露天茶座,是特别辟一块地方,将一串串的彩色灯泡点缀在花丛草木之间,而草地上置藤椅茶几,供应清茶。美棠和我就在这里闲坐清谈,总到夜深。

三弟婚事既毕,我的假期也将结束。美棠随家人同返临川,我就带着她的照片回部队。此时63旅炮兵营已移回泰州驻地,故我回部队仍走原先的路线:先到九江乘轮船返镇江,不过此次是早晨十点的船次。我站在甲板上观风景,听着汽笛长鸣。江上船只往返,水光闪动帆影,远处红日时现。同样这一江水,一座轮,归途上的我心中所思却和来时殊异。在遇到她以前我不怕死,不惧远行,也不曾忧虑悠长岁月,现在却从未如此真切地过地思虑起将来。

我于一九四八年七月间回到江西南昌。美棠和我的婚事定在农历八月中旬。

婚礼前一日,我独坐在新房的小圆桌前想起了母亲。想她今日如能在这里,如能目睹

我结婚成家的人生一幕,竟该何等高兴,而我又该何等美满。悲从中来,我终是伏在桌上痛哭起来。后来是八舅母进房来,坐在对面细声抚慰我良久,我才渐渐止住。

第二天一早,陈家桥这边的人就急急带着布置礼堂和婚礼用品赶去江西大旅社;岳父母本就住在那里;美棠也在定姐一家的陪同下来到旅社里新娘的休息室化妆打扮。江西大旅社的大门前是一个小院子,院子左侧有一排精致的小店铺——一家美容美发店,一家摄影店和一家租借婚纱礼服的店。我去美发店最后修理发型,美棠则去选婚纱,我俩各顾各的。

江西大旅社是西式风格建筑,大厅宽广高大,挑高了两层楼。厅当中建有一个大的花台,置满各色花草。两侧有走廊,屋顶则是玻璃天窗,那天的阳光就透射而下,直照到婚礼的现场。这时的大厅也已经布置好了,地上铺了正红色地毯,正中前方摆了长方形的条桌,也铺了红绸桌布,其上放着结婚证书,美棠与我的印章和印泥等物,两边点燃了大红囍烛。

证婚人请的是时任江西省省主席的胡家凤。胡家凤因与父亲是从前北京政法大学的同学而相熟,出任省主席后劝父亲出来

做点事,故父亲后来做了江西省的省参议员。胡家凤为人正直自持,先前任省政府秘书长的时候,因为家贫付不起“电灯费”而被电力部门以土政策剪断了电线。谁知不到一个月,胡家凤就擢任省主席,惊得电力部门连夜接通电线登门道歉,事情在全南昌传为笑谈,大家也都敬重主席的清廉。

客人们陆陆续续都到了,有两百余众。按礼,新郎官应该亲自去接证婚人。而这时胡家凤的专车也到了,我便上车,车辆往省政府驶去。省政府也许是前朝遗留下的府衙衙门,陈旧而透着幽雅之气。未几胡家凤便从厅中走出,着一身淡黄褐色的中山装。汽车缓缓开去旅社,因路上时有人群想围观一下省主席的真容,开不快。及至下车,父亲和亲友们已在门口迎接。随着证婚人的到来,现场的气氛又掀起一个小小高潮。

美棠和我这时并肩立于台下,她披一袭洁白婚纱,我着一身淡黄军装。那是当时军人流行的美式卡其布军便服。两位俊相——大姊表弟和大忻表妹立在我俩身边,此刻也是光彩照人。证婚人立于前方中央,右侧站着父亲作主婚人,左侧站着婚礼司仪。我还记得司仪喊:“请证婚人致辞!”胡家凤便从衣袋里拿出发言稿,原来都是四字一句的祝词,全是文言词句,念了有三五分钟,可惜我俩都没听懂。接着司仪又喊:“请主婚人致辞!”父亲因是律师,口才好,他不用发言稿即兴讲,倒讲了有近一刻钟。以后便是“新郎新娘向证婚人鞠躬”、“新郎新娘在结婚证书上盖章”,乃告礼成。

我们在江西大旅社大厅门口的入口处拍结婚照。这个门口并不十分宽大,呈扇形,四级台阶,两侧各有一根爱奥尼柱,檐亦扇形有纹饰。六十年来自人世沉浮如飘萍无定,这张相片也散失在岁月里,然而回想起当日拍照时的情境,当时的光线怎样伏于这一檐一柱,至今历历眼前。

聚散苦匆匆,此恨无穷。二零零八年,我独自一人回到了江西大旅社。大旅社的门前因为曾打响南昌起义的第一枪,如今已成为南昌起义纪念馆。建筑格局也多有变化。昔日宽敞开放的大厅现在改为方形封闭的中式堂屋,厅前的花木依旧,只是当年的花台也不再。玻璃天窗已拆毁,唯阳光朗照的庭前,仍是当年携手处。

西藏墨脱探秘之旅

在人们心中,西藏是一个神秘的地方,而西藏境内的墨脱可谓之秘境中的秘境了。墨脱位于西藏东南部,地处雅鲁藏布江下游,位于喜马拉雅山脉东端南麓,是中国最后一个通公路的县城,随着墨脱公路的开通,向往墨脱的探秘之旅也就开启了,从波密出发到墨脱共需要3天时间,沿途牧场,草甸,天池,瀑布,河流交织在一起,形成一幅幅画卷,让您宛如到了一个真正的“世外桃源”,目前条件还是很有限,年平均的接待人数约8000人左右。墨脱境内的居民主要为门巴族和珞巴族。著名的雅鲁藏布大峡谷主体段都在该县境内。这里是西藏高原海拔最低,环境最好的地方,也是西藏最温和,生态保存最完好的地方。墨脱县平均海拔1200米。地势由北向南急剧下降,从北部高达7756米的南迦巴瓦峰,下降到南部仅数百米。四面环山,形似莲花。这里的地形可以“山顶在云端,山脚在江边,说话听得见,走路要一天”的民谣来形容。雅鲁藏布江在南迦巴瓦峰和加拉白垒峰两座山峰的夹峙中咆哮而出,于崇山峻岭间劈开一道深达五千多米的深壑,形成了世界上最深最长最险峻的峡谷——雅鲁藏布大峡谷。对于一个当地人几乎都未到达的这片净土,要安排起来却是有一定的难度,为大家看到这绝世盛景,现由在上海专业经营西部游十几年的上海锦华国际旅行社倾力打造墨脱大峡谷探秘深度游,再搭配然乌湖,米堆冰川,鲁朗林海,林芝,布达拉宫,大昭寺,羊湖等知名景点,全程纯玩独立小包团游,让您随心所欲,开启您不担心住宿,用餐及大小交通等烦琐事的贵宾自由行之旅……

专家推荐线路(全含价:8688元起):拉萨、羊湖、布达拉宫、林芝、然乌湖、雅鲁藏布江大峡谷、波密、墨脱探秘15日游。

若您有需求了解,随时拨通您专业西部游顾问 陈先生 13391261888、62286999,我们将竭诚为您服务。

新疆南北疆穿越沙漠之旅

新疆风光壮美,同时具有雪山、草原、沙漠、盆地、河谷等自然景观;不仅如此,昔日繁华的丝绸之路又给新疆带来了多姿多彩的东西方文化,在新疆各地留下了富含文化意味的遗迹,今天,那些为数众多的古城和洞窟已经成为最可宝贵的人文旅游资源。新疆的主要旅游城市有乌鲁木齐、喀什、伊犁、库尔勒、吐鲁番,这些城市周边也都有上佳的景点,推荐景点有:白杨沟、巴音布鲁克草原一号冰川、化石沟、米泉娘娘庙、康家石门子岩画、五彩湾、喀纳斯湖、独山子岩画、玛纳斯县大佛寺、昌吉古城、博格达峰、昌吉、原始胡杨林、吉木萨尔千佛洞、昌吉车师故道、阿拉山口口岸、甘家湖白梭梭自然保护区、赛里木湖、怪石峪风景区、回族大寺、那拉提草原、伊犁河、赛里木湖、阿尔泰山、果子沟、桦林公园、魔鬼城、霍尔果斯、原始胡杨林、伊额尔齐斯河,新疆人的主食是面条、馕和牛羊肉,他们的菜以酸辣口味为主,洋葱、番茄、辣椒、土豆用大蒜头等是常用的蔬菜配料,少不了孜然、辣椒粉、醋等调味料,所以新疆菜总是香喷喷、又酸又辣,特别开胃。总体来说,新疆各民族的人们都偏爱吃面食、奶制品、牛羊肉及各种瓜果。维吾尔族的人常吃馕、抓饭、面条、烤羊肉、青炖羊肉,蔬菜类喜欢吃胡萝卜和洋葱,饮料主要是奶茶和砖茶。哈萨克人吃牛、羊、马肉,爱喝马奶,也喜食抓饭,平时很少吃蔬果;塔吉克人除了不吃马肉、不饮马奶外,其他的饮食习惯基本与其他民族大致相同。新疆各民族基本都不食猪肉,你到了新疆还是入乡随俗,暂时先放弃吃猪肉的习惯,这样会处处都方便一些。新疆幅员辽阔,分为南北疆,通常要分几次才能完成新疆全旅游,为让大家一次游遍新疆南北。现由专注西部游多年的上海锦华国际旅行社推出一条真正的南北疆环沙漠游。

专家推荐线路(全合格:8188元起):乌市、可可托海、喀纳斯、伊宁、那那提草原、巴音布鲁克、天山大峡谷、千佛洞、阿克苏、库车、胡杨林、喀什、卡拉库里湖、民丰、穿越塔克拉玛干沙漠15日游,让您一次游遍南北疆。上海锦华国际旅行社有限公司,咨询热线:62286999,我们将竭诚为您服务。

驴妈妈旅游网5·31周年庆 — “0元抢出境游”

近日,全国领先的自助游资讯及预订平台驴妈妈旅游网(lvmama.com)将迎来五周年庆典,为大规模让利消费者,将于5月31日举行“巨实在”大型店庆活动,以数亿资源让利消费者。活动规则包括:5000个旅游名额免费抢、全网产品底价销售、特价产品2折起、当日首次登录就送2000积分、当日订单可获得双倍积分、每单满500元返500元、下单即可参与抽奖活动。并且发放总价值超亿元暑期旅游优惠券:从15日开始注册或登录驴妈妈旅游网,新老会员都可领取优惠券大礼包,新会员可领取价值888元的组合优惠券,老会员可领取价值1088元的组合优惠券,优惠券有效期可以持续到2013年8月31日,给消费者暑期旅游提供了省钱大餐。整个5周年活动优惠力度“盛况空前”。

据了解,整个活动的亮点精彩纷呈:有5000个旅游名额免费抢,产品不仅包括全国热门景区门票,如长三角地区有上海欢乐谷、常州恐龙园、千岛湖中心湖、上海杜莎夫人蜡像馆门票等;西南地区有都江堰、大熊猫基地门票;华南地区有东部华侨城一日游套票、三亚地区有大小洞天景区门票等;国外景区有凯恩斯大堡礁太阳恋人号游船船票等。更包括北京、海南、云南等国内暑期热门旅游目的地产品。消费者更有机会免费获得韩国济州岛、菲律宾长滩岛、泰国、马尔代夫等热门暑期出境游产品,比如:价值20000元的马尔代夫五星酒店4晚住宿、价值8500元的巴厘岛+吉隆坡7天5晚白金团。

除了0元抢购,驴妈妈在活动打折专区也加大了力度,游客最高可享2折优惠预订。据王小松介绍,原价13200元的“行走西藏,品质纯玩半自助阿里寻梦11日之旅”,折后仅需6650元。另外,前往新疆、呼伦贝尔大草原、广西桂林、云南大理、湖南张家界、安徽黄山、陕西西安等热门旅游目的地的产品均有不同程度的优惠。

活动链接: http://zhounianqing.lvmama.com